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Стаття розглядає питання формування ціннісних орієнтирів учнівства в процесі вивчення зарубіжної літератури в закладі професійної (професійно-технічної) освіти. Формування ціннісних орієнтирів здобувачів освіти – складний і довготривалий процес, який передбачає систематичну діяльність викладача, спрямовану на виховання загальнолюдських, культурних, моральних та естетичних цінностей та який потребує компетентнісного підходу та тісно переплітається із реалізацією Концепції Нової української школи.
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Вступ. 
В умовах сучасних викликів, зокрема війни в Україні, формування ціннісних орієнтирів майбутніх кваліфікованих робітників набуває особливого значення. Заклад професійної (професійно-технічної) освіти як основна складова навчання та виховання відіграє ключову роль у закладенні фундаменту цінностей, які стають основою ідентичності учнівства.
Формування ціннісних орієнтирів у молоді є одним із найважливіших завдань освіти. Зарубіжна література, як важлива частина культурного надбання людства, має значний потенціал у вирішенні цього завдання. Уроки зарубіжної літератури можуть стати для учнівcтва не тільки джерелом знань про літературні твори, але й простором для осмислення важливих життєвих цінностей, формування власної позиції та світогляду.
Метою освітньої галузі “Мови і літератури” є розвиток особистості учня, формування в нього мовленнєвої і читацької культури, комунікативної та літературної компетентності, гуманістичного світогляду, національної свідомості, високої моралі, активної громадянської позиції, естетичних смаків і ціннісних орієнтацій [4].
Ціннісні орієнтири – це важливі переконання та ідеали, які визначають спрямованість особистості, її ставлення до світу та інших людей. Формування ціннісних орієнтирів є важливим аспектом особистісного розвитку учнів, оскільки вони впливають на їхню поведінку, вибір, мотивацію та успіх у житті.      
У процесі навчання зарубіжна література сприяє:
1) ознайомленню з різноманітними цінностями: учні знайомляться з різними культурами, історичними періодами та системами цінностей, що розширює їхній світогляд та сприяє толерантності;
2) розвитку критичного мислення: аналізуючи літературні твори, учні вчаться критично оцінювати інформацію, виокремлювати головне, порівнювати та робити власні висновки;
3) формуванню емпатії та співчуття: літературні герої, їхні переживання та вчинки, допомагають учням краще розуміти емоції інших людей, розвивати емпатію та співчуття;
4) вихованню моральних якостей: читаючи про добро і зло, справедливість і несправедливість, учні вчаться розрізняти моральні цінності та формувати власну моральну позицію [1]. 
Мета статті – проаналізувати методи та прийоми формування ціннісних орієнтирів учнівства в процесі вивчення зарубіжної літератури в закладі професійної (професійно-технічної) освіти.
Ціннісні орієнтири відіграють вирішальну роль у формуванні особистості учня, його світогляду та моральних принципів. Уроки зарубіжної літератури мають величезний потенціал для формування цих орієнтирів, адже література знайомить учнів із різноманітними культурами, історичними епохами, людськими долями та моральними дилемами.
Які цінності можна формувати на уроках зарубіжної літератури?
Загальнолюдські цінності: добро, милосердя, справедливість, чесність, гідність, повага до людини, любов до ближнього, патріотизм, відповідальність.
Культурні цінності: знайомство з різними культурами, їхніми традиціями, звичаями, мистецтвом, що сприяє розвитку толерантності та поваги до інших народів.
Моральні цінності: формування уявлення про добро і зло, про правильне і неправильне, розвиток морального чуття та вміння робити моральний вибір.
Естетичні цінності: розвиток почуття прекрасного, вміння бачити красу в літературних творах, у природі, у мистецтві [1].
Формування ціннісних орієнтирів на уроках зарубіжної літератури є важливим аспектом навчання, адже література має потужний вплив на формування особистості учня. Для ефективного їх формування важливо використовувати різноманітні методи та прийоми, які б сприяли активному залученню учнівства до освітнього процесу, та компетентнісне навчання.
Можна виділити деякі з них.
1. Аналіз літературних творів.
Обговорення сюжету та образів. Розгляд вчинків героїв, їх мотивації та наслідків їх дій допомагає учням зрозуміти важливість морального вибору та відповідальності.
Виявлення авторської позиції. Аналіз того, як автор зображує добро і зло, які цінності він підтримує, сприяє формуванню власного світогляду учнів.
Порівняння літературних творів. Зіставлення різних творів, що відображають різні культурні та історичні контексти, розширює світогляд учнів та сприяє розвитку толерантності.
2. Дискусії та дебати.
Обговорення актуальних проблем. Постановка питань, що стосуються моральних дилем, справедливості, людських стосунків, сприяє розвитку критичного мислення та вмінню аргументувати свою позицію.
Дебати за мотивами творів. Організація дебатів, де учні можуть висловити різні точки зору на дії героїв або проблеми, порушені в творі, сприяє розвитку комунікативних навичок та вмінню слухати інших. Наприклад, описати проблеми, які порушує Оскар Вайльд у романі «Портрет Доріана Грея», та обгрунтувати їх актуальність у сучасному світі [2]. 
3. Творчі завдання.
Написання есе та відгуків. Учні можуть висловити свої думки та враження від прочитаного, проаналізувати цінності, які вони побачили в творі, та їх значення для себе.
Створення ілюстрацій та театралізація. Візуальне та емоційне сприйняття літературного твору сприяє глибшому розумінню його ідей та цінностей. Наприклад, прокоментувати інформаційний плакат на тему «Фредерік Стендаль. «Червоне і чорне» та запропонувати власний плакат на запропоновану тему [2].
Написання власних творів. Створення власних оповідань, віршів або п'єс на теми, що стосуються моральних цінностей, сприяє розвитку творчого мислення та самовираження.
4. Проєктна діяльність. 
Дослідження певних тем. Учні можуть досліджувати історичний контекст створення твору, культурні традиції, відображені в ньому, або моральні проблеми, порушені автором.
Створення презентацій та відеороликів. Учні можуть представити результати своїх досліджень у цікавій та доступній формі, що сприяє розвитку інформаційної компетентності.
5. Використання інтерактивних технологій.
Мультимедійні презентації. Використання візуальних матеріалів, аудіо- та відеозаписів робить навчання більш цікавим та ефективним.
Онлайн-ресурси. Використання онлайн-платформ для обговорення творів, обміну думками та ідеями сприяє розвитку комунікативних навичок та співпраці. Наприклад, створити інфографіку, присвячену Гофману, буктрейлер за твором «Крихітка Цахес на прізвисько Цинобер» та розмістити їх на дошці Padlet.
Ці методи та прийоми дозволяють майбутнім кваліфікованим робітникам не лише опанувати зміст навчальної дисципліни, а передовсім набути необхідних для життя в суспільстві умінь і навичок, важливих для всебічного розвитку особистості, її подальшого становлення, морального та професійного зростання.
Компетентнісний підхід кардинально змінює освітню роль учня – із реципієнта (сприймача інформації) він перетворюється на активного учасника освітнього процесу, суб’єкта навчальної діяльності, котрий здобуває, перевіряє, обробляє та використовує інформацію. За допомогою індивідуальних зусиль та творчого пошуку учень обирає власну траєкторію не лише в певній галузі, а й у житті [3].
Викладач відіграє ключову роль у формуванні ціннісних орієнтирів учнів на уроках зарубіжної літератури. Він є не тільки джерелом знань, але й прикладом для наслідування, носієм культурних цінностей. Викладач повинен створювати на уроці атмосферу довіри та взаєморозуміння, сприяти активному діалогу з учнями, заохочувати їх до самостійного мислення та формування власної позиції [5].
Важливо пам'ятати, що у процесі формування ціннісних орієнтирів викладачеві необхідно враховувати вікові особливості учнів та їхній життєвий досвід.
Висновок.
Зарубіжна література має значний потенціал у формуванні ціннісних орієнтирів учнів. Правильно організований освітній процес, використання різноманітних методів та прийомів, а також активна роль викладача сприяють тому, що уроки зарубіжної літератури стають для учнів не тільки джерелом знань, але й простором для особистісного розвитку, формування власного світогляду та ціннісних орієнтирів. 
Сутність формування в учнів  ціннісних орієнтацій у процесі вивчення художніх творів зарубіжної літератури полягає в осмисленні морально-естетичних позицій літературних героїв, усвідомленні авторської позиції, засвоєнні учнями ціннісного потенціалу твору у зв’язку з авторським естетичним ідеалом та власною системою цінностей.
Аналіз літературних творів, обговорення вчинків героїв, моральних проблем, дискусії, рольові ігри, творчі проекти – все це допомагає учням глибше розуміти зміст творів та формувати власну позицію щодо важливих життєвих цінностей. 
Формування загальнолюдських цінностей учнів старших класів ускладнюється тим, що цінності у цей період життя швидко змінюються. Викладачеві необхідно постійно досліджувати цінності для того щоб розуміти, в якому напрямку рухатися, аби зацікавити учнів закладу професійної (професійно-технічної) освіти до вивчення творів зарубіжної літератури.
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